

法國總理接見教育工會領袖

駐法國代表處文化組提供

開學在即，法國總理哈法漢於八月廿一日接見 FSU (Federation Syndicale unitaire de l'enseignement, de l'éducation, de la recherche, de la culture, de la formation et de l'insertion, 教學、教育、研究、文化、培訓及參與總工會聯盟)代表，廿二日接見 UNSA-Education (全國教育聯合會)代表，「沒有底線」地討論教育事務，法國教育部長 Luc FERRY 沒有在會面中出席。會談內容涉及二〇二〇至二〇二一年學年度的教學，以及自春季以來令教師不滿的退休、預算、地方分權、罷課期間扣薪等議題。

跨工會教師聯盟已經呼籲在九月一日教員返校日當天，分別在各學校召開聯合大會。總理哈法漢召見工會領袖的舉動咸認為是為了預先平息開學之後的紛爭。總理府將此次會面定位為「創新」之舉，表示總理並無取代教育部長之意：「教育系統不再進步了。不只教育部長，整個政府團隊都有責任一同努力走出這個困境。」

因此，教育政策「根據議題、根據時機」，可能隸屬於教育部長、跨部會教育委員會或總理的職責。總理府表示：「總理很久以來便希望與教師工會有個人的接觸」，並駁斥總理有意「取代」仍然為「完全實質的」教育部長 Luc FERRY。

暑假期間，哈法漢即已嘗試減輕教育界的疑慮。七月廿八日跨部會教育會議期間，政府宣佈二〇二〇至二〇二一年四年的教育預算將增加 2.8%(二〇一九至二〇二〇年幅度為 2.1%)。政府打算重新配置初等和中等教育的經費：初中和高中將裁減一千五百個員額，以便在小學中增設同額職位。

總理府表示：「這是考量人口結構後的決定」。另外，在原訂增聘助理教師一萬六千人之外，將再增加四千個名額。在高等教育部分，將不增設職位，目前正研議提高大學運作經費。

工會的態度趨於保留。FSU 秘書長 Gerard Aschieri 認為這是哈法漢對教師的「一種表態。總理的言論具有勸慰的作用，現實則不然。」他並舉例罷課期間扣薪的爭議及二 四年教育預算不足，以證明他的論點。

此外，政府也被迫點名前評估與遠景局主任 Claude Thelot 擔任即將召開的教育辯論大會主席。Thelot 為統計學家，至本年二月截止擔任全國學校評估委員會主席，該職位還是由所左派任命。他將負責擬定九月起的「議題綱領」，所有討論接著也將拓展到市鎮階層，由各省學區長和省區長主持。彙整結果將在開學前的部長會議中提交給教育部長 Luc FERRY。